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Імя пра па доб най Еў фра сін ні 
По лац кай — ду хоў най на стаў ні цы, 
асвет ні цы, ня бес най апя кун кі зям лі 
Бе ла рус кай — зай мае асо бае мес-
ца ў сэр цах і ду шах ча ла ве чых.

Ад ной з асноў ных кры ніц аб 
жыц ці і ду хоў ным подз ві гу кня-
зёў ны-ігу мен ні ста ла яе жы ціе, 

якое па пра ву на зы ва юць бяс цэн-

най жам чу жы най ста ра жыт на га 

ўсход не сла вян ска га пісь мен ства. 

Жы ціе, на пі са нае ў ад па вед нас-

ці з ка но нам, рас каз вае нам аб 

най важ ней шых мо ман тах жыц ця 

пра па доб най. Яно апа вя дае аб 

на ра джэн ні і вы ха ван ні кня зёў ны 

Прад сла вы: «Быў у го ра дзе По-

лац ку князь па іме ні Усяс лаў. І меў 

ён мно га сы ноў. І быў у яго сын 

па іме ні Ге ор гій, ад яко га на ра дзі-

ла ся гэ тая бла жэн ная дзяў чы на... 

Га да ва ла яе кар мі цель ка, і дзень 

за днём рас ла дзяў чын ка: це ла ма-

ла ком на сы ча ла ся і рас ло, а ду ша 

Свя тым Ду хам на паў ня ла ся». У ім 
чы та ем аб яе пры га жос ці і аду ка ва-
нас ці: «Па ўсіх га ра дах ра зы шла ся 
вест ка аб муд рас ці яе, і аб доб рым 
на ву чан ні яе, і аб воб лі ку яе, бо 
бы ла яна вель мі го жая тва рам». 
Не вя до мы агі ёг раф па ве дам ляе 
аб свя до май ад мо ве дзяў чы ны ад 
шлю бу з сы нам уплы во ва га кня-
зя і аб яе вы ба ры для ся бе ін ша га 
шля ху: «Ці не ле пей за ўсё жыц цё 
гэ тае па стрыг чы ся мне ў ма на хі ні 
і быць у па слу шэн стве ў ігу мен ні, 
пад па рад коў вац ца сёст рам і на ву-
чац ца, як страх Бо жы за цвер дзіць 
у сэр цы сва ім і як ця чэн не жыц ця 
за вяр шыць?»

Жы ціе свед чыць, што ў два нац-
ца ці га до вым уз рос це прый шла яна 
да сва ёй цёт кі, уда вы кня зя Ра ма-

на Усяс ла ві ча, ігу мен ні ма нас ты ра, 

«упо тай ад баць кі і ма ці і ўсіх да-

маш ніх», і пра сі ла да зво лу пры няць 

ма нас кі по стрыг. Ігу мен ня, уба чыў-

шы юнац касць і пры га жосць дзяў-

чы ны, ад га вор ва ла яе ад гэ та га 

кро ку. «І раз гу бі ла ся яна, і па ча ла 

це лам па ку та ваць і сэр цам жа хац-

ца. І твар да зям лі апус ціў шы, на 

доў гі час па нік ла яна», — пі ша ста-

ра жыт ны аў тар. Але юная кня зёў на 

здо ле ла пе ра ка наць цёт ку, пры ня-

ла по стрыг пад іме нем Еў фра сін ні. 
І, чы та ем да лей, «як доб ры ва яў нік, 
уз бро іў шы ся на во ра га свай го д'яб-

ла, жы ла яна ў ма нас ты ры, пад па-
рад коў ва ю чы ся ігу мен ні і сёст рам 
усім. І ўсіх пе ра ся га ла яна ў по сце, 

ма літ вах і ня спан ні нач ным. І з та-

го ча су больш руп лі ваю ста ла яна 

ў па дзвіж ніц тве, збі ра ю чы доб рыя 

дум кі ў сэр цы сва ім, як пча ла со-

ты». Паз ней Еў фра сін ня па даб-

ра сла вен ні епіс ка па Ільі па ся ля ец-

ца ў кел лі по лац ка га Са фій ска га 

са бо ра: «Увай шла яна ту ды і па-

ча ла яшчэ ад да ней у по сце вес ці 

жыц цё па дзвіж ніц кае. І па ча ла яна 

кні гі пі саць сва і мі ру ка мі. І пла ту, 

якую атрым лі ва ла, ад да ва ла яна 

бед ным».

Праз не ка то ры час Еў фра сін ня 

атры ма ла ад епіс ка па Ільі ў дар 

Сяль цо для ўзвя дзен ня там ма нас-
ты ра: «Ка лі да па мо жа Бог, ма літ-
ва мі іх і тва ёю пра цаю ўзвя дзец ца 
мес ца вя лі кае!» Тут пры ня лі ма-
наст ва дзве сяст ры пра па доб най: 
род ная Га ра дзіс ла ва (у ма наст ве 

Еў да кія) і стры еч ная Зві ніс ла ва (у 
ма наст ве Еп рак сія). Тут па яе даб-

ра сла вен ні дой лі дам Іа а нам бы ла 

ўзве дзе на Спа са-Пра аб ра жэн ская 

царк ва: «І бы ла па бу да ва на царк ва 

ад па чат ку за трыц цаць тыд няў». 

За тым на ма ган ня мі Еў фра сін ні 

бы ла ўзве дзе на дру гая му ра ва ная 

царк ва Пра свя той Ба га ро дзі цы: «І 

ўзвя ла яе, і аб ра за мі ўбра ла. Асвя-

ці ла яе і ад да ла ма на хам». Для гэ-

тай царк вы пра па доб ная пра сі ла 

ў Цар го ра дзе (Кан стан ці но па лі) у 

ім пе ра та ра Ма ну і ла Ком ні на і Па-

тры яр ха Лу кі Хры са вер га аб раз 

Пра свя той Ба га ро дзі цы Эфес кай: 

«І ба чыў цар лю боў яе, па слаў да 
эфе сян сто во і наў сва іх... І пры нёс 
аб раз Пра свя той Ба га ро дзі цы ў 
Цар го рад. Па тры ярх Лу ка са браў 
епіс ка паў і са бо ры ўсе ў Свя той Са-

фіі і, даб ра сла віў шы, пе ра даў яго 
слу гу пра па доб най Еў фра сін ні. Той 
жа пры няў яго з ра дас цю і пры нёс 
спа да ры ні сва ёй Еў фра сін ні...»

У су пра ва джэн ні сяст ры Еп рак сіі 
і бра та Да ві да вы пра ві ла ся Еў фра-
сін ня ў па лом ніц тва ў Свя тую Зям-
лю. Там, у Іе ру са лі ме, пра па доб ная 
за хва рэ ла і спа чы ла. Па ха ва лі яе ў 
ма нас ты ры Свя то га Фе а до сія.

У 1187 го дзе, ка лі Іе ру са лім 
аса дзі лі вой скі егі пец ка га сул та-
на Са ла дзі на, ня тлен ныя мо шчы 
пра па доб най Еў фра сін ні бы лі пе-
ра ве зе ны ў Свя та-Ус пен скую Кі-
е ва-Пя чор скую Лаў ру, у 1910 го-
дзе — пе ра не се ны ў По лацк, у род-
ны Спа са-Еў фра сін неў скі жа но чы 
ма нас тыр.

«Жы ціе Еў фра сін ні По лац-
кай» — адзін з ран ніх пом ні каў 
ус ход не сла вян скай агі яг ра фіі. Да 
на шых дзён «Жы ціе Еў фра сін ні 
По лац кай» дай шло толь кі ў поз-

ніх спі сах (XV—XVІІІ стст.). Усе яны 

па дзя ля юц ца да след чы ка мі на не-

каль кі рэ дак цый.

Вя до мыя сён ня спі сы «Жы ція 

Еў фра сін ні По лац кай» (звыш 180) 

зна хо дзяц ца за ме жа мі Бе ла ру сі, 

у кні га схо ві шчах Ра сіі, Укра і ны, 

Літ вы, што знач на аб ця жар вае 

маг чы масць до сту пу да іх за ці каў-

ле ных асоб. Ра бо та з ары гі на ла мі 
важ ная ў пер шую чар гу для мо ва-
знаў цаў, але так са ма мае зна чэн не 
і для ін шых спе цы я ліс таў, па коль кі 
пры вы ву чэн ні кан крэт на га тэкс ту 
не аб ход на ўліч ваць не толь кі яго 
змест, але і мець уяў лен не аб гіс-

то рыі яго ства рэн ня, пе ра піс ван ня, 
аб да лей шым лё се ру ка пі су, у якім 
ён зме шча ны. У пэў най сту пе ні са-
дзей ні чае гэ та му вы дан не ста ра-
жыт ных тэкс таў. Пер шыя пуб лі ка-
цыі «Жы ція Еў фра сін ні По лац кай» 
бы лі ажыц цёў ле ны яшчэ ў дру гой 
па ла ві не ХІХ ст. (вы дан ні Г. Ку ша-
лё ва-Без ба род кі, М. Дуб роў ска га, 
А. Са пу но ва). На ву ко выя вы дан-
ні тво ра па ча лі з'яў ляц ца з дру-
гой па ла ві ны ХХ ст. (на прык лад, 
у «Хрэс та ма тыі па ста ра жыт най 
бе ла рус кай лі та ра ту ры» А. Кор-
шу на ва (1959), «Хрэс та ма тыі па 
гіс то рыі бе ла рус кай мо вы» (Ч. І, 
1961). У 1994 г. А. Мель ні ка вым 
апуб лі ка ва ны адап та ва ны цар коў-
на сла вян скі тэкст «Жы ція Еў фра-
сін ні По лац кай» па спі се XVІ ст. і 
яго пе ра клад на бе ла рус кую мо-
ву («Кні га жы цій і ха джэн няў»). 
У 2005 г. вы да дзе ны пад рых та-
ва ныя гэ тым да след чы кам тэкс ты 
асноў ных спі саў шас ці рэ дак цый 
тэкс ту з па ка зан ня мі роз на чы тан-
няў па ін шых спі сах рэ дак цый у 
спа сыл ках («З не апуб лі ка ва най 
спад чы ны»). Пе ра клад жы ція на 
бе ла рус кую мо ву «Апо весць жыц-
ця і смер ці Еў фра сін ні По лац кай» 
здзейс не ны так са ма І. Са вер чан-
кам («Ста ра жыт ная бе ла рус кая лі-
та ра ту ра (ХІІ—XVІІ стст.)», 2007). 
Шэ раг вы дан няў «Жы ція Еў фра-
сін ні По лац кай» пад рых та ва ны 
сёст ра мі Спа са-Еў фра сін неў ска га 
жа но ча га ма нас ты ра ў По лац ку. 
У 2012 г. у вы да вец тве Бе ла рус-
кай пра ва слаў най царк вы ўба чы ла 
свет кні га «Житие бла жен ной Ев-
фросинии, игумении Вседержителя 
Свя то го Спа са во гра де По лоц ке», 
якая ўклю чае фак сі мі ле «Жы ція 
Еў фра сін ні По лац кай» (па спі се, 
зме шча ным у збор ні ку XVІ ст., які 
за хоў ва ец ца ў Ра сій скай на цы я-
наль най біб лі я тэ цы, Санкт-Пе цяр-
бург, Па го дзін скі збор), уз ноў ле ны 
тэкст, бе ла рус кі, рус кі і анг лій скі 
пе ра кла ды тэкс ту. Кні га бы ла пад-
рых та ва на вы да вец твам су мес на з 
Ін сты ту там мо вы і лі та ра ту ры імя 
Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы НАН 
Бе ла ру сі (уз наў лен не ру ка піс на га 
тэкс ту, пе ра кла ды на бе ла рус кую 
і рус кую мо вы ажыц цёў ле ны вя-
ду чым на ву ко вым су пра цоў ні кам 
ін сты ту та Эль ві рай Яр мо лен кай; 
цы та ты ў ар ты ку ле па да юц ца па 
гэ тым вы дан ні).

Ня гле дзе чы на вя лі кую коль касць 
грун тоў ных на ву ко вых да сле да ван-
няў «Жы ція Еў фра сін ні По лац кай», 

па-ра ней ша му не вы свет ле ны мі за-
ста юц ца пы тан ні ча су і мес ца ства-
рэн ня жы ція, аў тар ства і су ад но сін 
па між рэ дак цы я мі тво ра.

На дум ку да след чы каў, жы ціе 
бы ло ство ра на ў кан цы ХІІ ст., неў-
за ба ве пас ля спа чы ну пра па доб-
най Еў фра сін ні, пад час фар мі ра-
ван ня цар коў на га ша на ван ня яе. 
Пер ша па чат ко вы тэкст жы ція не-
вя до мы. Мяр ку юць, што спа чат ку 
бы ло скла дзе на про лаж нае (ка рот-
кае) жы ціе, пе ра пра ца ва нае і па-
шы ра нае паз ней, ві да воч на, не дзе 
ў кан цы XV — па чат ку XVІ ст.

Аў тар най ста ра жыт ней ша га жы-
ція за стаў ся не вя до мым. Да след чы-
кі схі ля юц ца да та го, што ім быў не 
прос та су час нік Еў фра сін ні По лац-
кай, а ча ла век, бліз кі да яе ко ла. 
Ся род маг чы мых аў та раў жы ція на-
зы ва юць Мі ха і ла, слу гу Еў фра сін ні 
(«І па сла ла яна слу гу свай го Мі ха і ла 
ў Цар го рад да ца ра Ма ну і ла і да 
Па тры яр ха Лу кі з да ра мі най каш-
тоў ней шы мі»), які, маг чы ма, быў 
ма на хам муж чын ска га ма нас ты-
ра, за сна ва на га пра па доб най; ма-
на ха Да ві да («І так пай шла яна ў 
Іе ру са лім, узяў шы з са бою бра та 
свай го Да ві да і сяст ру сваю Еп рак-
сію»); ма на хі ню Еп рак сію — сяст ру і 
спадз віж ні цу Еў фра сін ні, якая бы ла 
по бач з пра па доб най доў гія га ды («І 
так па ча лі яны жыць у ма нас ты ры ў 
адзі на дум стве і ма літ вах да Бо га. І 
ба чы лі ўсе, што бы лі яны ні бы ду ша 
адзі ная ў двух це лах»).

«Жы ціе Еў фра сін ні По лац кай» 
на пі са на на цар коў на сла вян скай 
мо ве. Эль ві ра Яр мо лен ка, да-
след чы ца моў ных асаб лі вас цяў 
ру ка пі су, ад зна чы ла, што на яў-
насць у тэкс тах фор маў пар на га 
лі ку, скла да най сіс тэ мы мі ну лых 
ча соў, спе цы фіч ных сін так січ ных 
срод каў свед чыць аб рэа лі за цыі ў 
жы ціі стро гай («вы со кай») цар коў-
на сла вян скай нор мы, г. зн. і аў тар, 
і за тым пе ра піс чы кі імк ну лі ся пры-
трым лі вац ца вы пра ца ва на га эта-
ло на. Та му моў ныя асаб лі вас ці, 
якія да зва ля юць вы зна чыць мес ца 
на пі сан ня та го ці ін ша га тэкс ту або 
тэ ры та ры яль ную пры на леж насць 
пе ра піс чы ка, у спі сах не час тот ныя. 
Так, у спі сах Збор ні каў зме ша на га 
скла ду спа ра дыч на су стра ка юц ца 
адзін ка выя вы пад кі акан ня (доб-
ра та за мест доб ро та), пе ра хо ду [в] 
у [ў] (пребывати у церкви за мест 
пребывати в церкви), за цвяр дзен-
ня шы пя чых (жытиа за мест житиа), 
за цвяр дзен не р мяк ка га (декобъра 
за мест декобъря) і інш.

«Жы ціе Еў фра сін ні По лац кай» 
ад люст роў вае раз на стай ныя моў-
ныя пра цэ сы, якія ме лі мес ца ў 
цар коў на сла вян скім пісь мен стве ў 
XVІ—XVІІ стст. Прэ зен ту ю чы адзін 
з най важ ней шых яго жан раў — агі-
яг ра фію, яно, не су мнен на, са дзей-
ні ча ла за ма ца ван ню нор маў цар-
коў на сла вян скай мо вы не толь кі на 
тэ ры то рыі По лач чы ны, але і ў цэ-
лым на тэ ры то рыі Вя лі ка га Княст-
ва Лі тоў ска га і Вя лі ка га Княст ва 
Мас коў ска га.

На тал ля ПА ЛЯ ШЧУК



«Збі ра ю чы доб рыя 
дум кі ў сэр цы сва ім»

Праз ста год дзі ста ра жыт ныя ар ку шы, ча сам 
па жоў клыя, ча сам бляк лыя, ча сам за ка па ныя 
свеч кай, ня суць да нас сло вы не вя до ма га аў та ра: 
«Якой жа мо ваю, бра ты, на ле жыць нам усла віць 
пра мя ніс тую па мяць най шчас лі вей шай ня вес ты 
Хрыс то вай Еў фра сін ні? Бы ла яна па моч ні цаю 
па крыў джа ным, смут ку ю чым — су ця шэн нем, 
не апра ну тым — адзен нем, хво рым — на вед ван нем, 
прос та ска заць — для ўсіх усім бы ла Еў фра сін ня. 
Бо сэр ца сваё па іла яна Пра муд рас цю Бо жаю. 
Еў фра сін ня — не ўвя даль ная квет ка рай ска га са ду! 
Еў фра сін ня — арол, што ўзняў ся ў не ба і пра лу наў 
ад За ха ду да Ус хо ду, як пра мень со неч ны, пра свят ліў 
усю зям лю По лац кую. І вось, бра ты, хва ліц ца Са лунь 
Дзі міт ры ем, а Вы шга рад — па кут ні ка мі. А мы ж 
хва лім: шчас лі вы ты, го рад По лац кі, што ўзрас ціў 
та кі па рас так, пра па доб ную Еў фра сін ню!»

Ру ка піс «Жы ція Еў фра сін ні По лац кай». XVІ ста год дзе. 
За хоў ва ец ца ў Ра сій скай на цы я наль най біб лі я тэ цы ў Санкт-Пе цяр бур гу.

Па-ра ней ша му 
не вы свет ле ны мі 
за ста юц ца пы тан ні ча су 
і мес ца ства рэн ня жы ція, 
аў тар ства і су ад но сін 
па між рэ дак цы я мі тво ра.

«І так па ча лі яны 
жыць у ма нас ты ры 
ў адзі на дум стве і ма літ вах 
да Бо га. І ба чы лі ўсе, 
што бы лі яны ні бы ду ша 
адзі ная ў двух це лах».

Вы дан не «Жы ція Еў фра сін ні По лац кай», зроб ле нае ў 2012 го дзе.

По лац кі сшы такПо лац кі сшы так  


